



中国经济增长“条件趋同”中的制度因素——劳动力市场扭曲对区域差距的影响

文章作者：蔡昉 王德文 都阳 发布时间：2001-4-20 10:43:12

中国经济改革以来地区之间人均收入的差距出现了扩大的趋势，是一个普遍观察到的现象。而比较细致的研究则揭示了改革以来地区差距呈现了一个先缩小随后扩大的变化轨迹（如 Jian et al., 1995）。已有的研究也对导致这种地区差距扩大的原因进行了探讨，一些文献列出了各种导致地区发展不平衡的历史、自然、政策因素（王绍光等，1999）；一些文献指出了这种表现在省、直辖市、自治区之间的差距主要反映的是东部、中部、西部地区之间的差距；还有一些研究分解了表达区域差距的指标，试图揭示出影响区域差距形成的具体因素（如林毅夫等，1998）。诚然，地区收入差距扩大会产生一系列社会问题。但是从这种差距的形成来看，主要在于经济原因。而70年代末以来中国在经济方面发生的重大事件无非是改革与增长，或者反过来说，改革与增长是过去20余年中国经济方面所发生的各种重大变化的根本源泉。因此，解释地区差距扩大首先必须将这种现象与改革和增长的性质及特征联系起来。此外，既然地区差距扩大问题是一个十分实际的经济现象，纯粹推理上的讨论最终难以解决问题，因此，任何有关的讨论都应该与实证检验结合起来……

[全文阅读](#)

文章出处：中国社会科学，2001年第2期（工作论文系列四）

版权所有：中国社会科学院 人口与劳动经济研究所
电话：+86(010)59868185 传真：+86(010)59868226
电子邮箱：iple@cass.org.cn